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PRESIDENZA DEL 

CONSIGLIERE SEGRETARIO CASTELLO 

 

***** 

 

Interrogazione a risposta immediata n. 1021 presentata da Marro, inerente a 

"Tempistiche apertura bando per interventi formativi per il reinserimento socio-

lavorativo delle persone detenute" 

 

 

PRESIDENTE 

 

Iniziamo esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 1021. 

La parola alla Consigliera Marro per l'illustrazione. 

 

 

 

MARRO Giulia 

 

 

Grazie, Presidente; grazie, Assessore, per essere presente.  

Il mio question time, che era quello di due settimane fa, verte sulla questione che mi 

hanno segnalato più istituti penitenziari. Era previsto per gennaio e febbraio l'uscita di un 

bando di supporto alla formazione professionale dei detenuti, ma non essendo ancora uscito, 

sono qui per chiedere se ci sono delle tempistiche da poter comunicare agli istituti 

penitenziari. 

Ricordo che è un bando cofinanziato dal Fondo Sociale Europeo Plus e ricordo anche che 

la formazione professionale per i detenuti è davvero importante, soprattutto per quello che è 

l'articolo 27 della Costituzione che prevede che la finalità del carcere sia rieducativa. 

In particolare, come la situazione di oggi nelle carceri è particolarmente allarmante, 

perché c'è un sovraffollamento di detenuti e una carenza di agenti e di organico in generale, 

anche di educatori e personale sociosanitario. Le formazioni professionali sono in alcune 

carceri davvero un pilastro importante per poter seguire i detenuti e, soprattutto, per poter 

dar loro una possibilità di formazione, perché una volta usciti dal carcere, potrebbero iniziare e 

continuare la formazione per poter avere poi un lavoro. 

Di conseguenza, si tratta di un'attesa che per noi è relativa, mentre per le persone 

all'interno del carcere può essere un'attesa veramente di vitale importanza.  

 

 

PRESIDENTE 

 

La parola all'Assessore Cameroni, cui diamo il benvenuto, per la risposta.  

 

 

CAMERONI Daniela, Assessore regionale 

 

In merito alle tempistiche di apertura del bando per gli interventi formativi per il 

reinserimento socio-lavorativo delle persone detenute, la Regione Piemonte ha approvato l'atto 

di indirizzo relativamente al periodo 2026-2028, con la DGR 22-35 del 16 febbraio ultimo 

scorso.  



ATTI CONSILIARI  2 REGIONE PIEMONTE 

XII LEGISLATURA - RESOCONTI STENOGRAFICI - SEDUTA N. 86 DEL 14/04/2026 

 

Tale atto ha integrato la programmazione ordinaria dei fondi FSE Plus regionale con il 

nuovo progetto AMA DE, quindi inclusione socio-lavorativa dei soggetti in esecuzione penale, 

promosso dal Ministero della Giustizia nell'ambito del Piano nazionale inclusione, che 

consente la realizzazione di attività formative aggiuntive e innovative e il supporto agli 

interventi infrastrutturali avviati dal provveditorato regionale dell'amministrazione 

penitenziaria.  

Il progetto AMA DE presenta un'importante opportunità per l'utilizzo di risorse 

aggiuntive, la diversificazione dell'offerta formativa e la sperimentazione di nuove modalità di 

intervento integrate con i servizi al lavoro. La programmazione integrata prevede, quindi, 

l'emissione di un avviso unico, al fine di garantire la complementarità e la sinergia tra le 

diverse iniziative.  

Al fine della pubblicazione dell'avviso, è stato necessario attendere l'approvazione formale da 

parte del Ministero della Giustizia, avvenuta dopo sollecitazione diretta della Direzione. 

L'avviso regionale è stato pubblicato il 1° aprile e la scadenza per le presentazioni delle 

candidature è fissata dal 7 al 21 aprile. Tutte le informazioni sono anche presenti sul sito della 

Regione. 


